

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO V.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Orihuela: un mes, 1 peseta.
Fuera: trimestre, 3.50

LUNES 6 DE OCTUBRE DE 1890

NUMERO 1231

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados á precios corrientes. Pagos adelantados.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS Y CORREDOR MATRICULADO

Orihuela, calle de San Isidro, número 19.

En esta agencia se gestionan y ventilan con prontitud y gran reserva, toda clase de asuntos eclesiásticos, judiciales, militares y civiles. Compra y venta de fincas rústicas y urbanas. Se colocan capitales con sólidas garantías y se hacen préstamos á interés módico.

HIERRO QUESADA



Combatte la inapetencia, debilidad, amarillez, escrófula, raquitismo, anemia, clorosis, desarreglos periódicos, convalecencia de enfermedades largas y afecciones nerviosas.

Dad HIERRO QUESADA á los niños y se criaran robustos. No perjudica el estómago más delicado. La mejor preparación férrea y mas barata, según los análisis.

Todos los médicos de España la recetan. Exijase la firma del doctor Quesada.

Depósito en Orihuela, farmacia de Bailesteros, calle del Vallet, número 22.

EL DIARIO DE ORIHUELA

Política Europea.

Madrid 4 de Octubre de 1890.

SUMARIO.—Las elecciones.—Patriotismo.—El Submarino Peral.

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Los periódicos políticos comienzan á publicar listas de candidatos para diputados á Cortés, sin embargo me consta que el Gobierno se ocupa en primer término, en estos momentos, de las elecciones provinciales. La política entra en un periodo de acción, por lo que se refiere á la interior toda vez que no hay nada que tanto excite los ánimos como unas elecciones generales.

Es extraordinario, como siendo el cargo de diputado á Cortés honorífico y gratuito, como imponiendo grandes deberes y el casi abandono de los negocios propios hay tanto español dispuesto á sacrificarse por la patria.

Y después dirán los Epicureos de café que aquí no hay patriotismo.

Del submarino Peral se habla menos. Los exageradamente entusiastas y los maldecientes á los envidiosos se habrán convencido de lo absurdo que es el dejar volar las pasiones para juzgar las cosas de la vida.

Es tan frecuente en el mundo equivocarse, y tan raro acertar á priori, que V. y los lectores de su periódico, han de permitirme que reproduzca aquí punto por punto algo de lo que dije á V. en mi carta de 10 de Enero de 1889.

«Y vamos á Peral. Joven, como que apenas tendrá 36 años, moreno, de rasgos fisonómicos energicos, con mirada penetrante y sonrisa bondadosa; Peral habla de su invento con una modestia que solo iguala á la seguridad con que se expresa; me recibió de un modo atentísimo; tiene fe en su proyecto y la comunica á las personas que le oyen. Hasta ahora solo Ortega Munilla, de «El Imparcial», algun corresponsal de periódicos andaluces y yo, creo que hemos sido quienes han tenido el gusto de visitarle en San Fernando. Ortega, con su reconocida ilustración, sus arranques levantados y dignos y su enviable prosa ha dicho ya mucho del submarino: poco podré decir yo. El submarino, que he visto en el dique, es un pez de hierro, en cuyas entrañas late la gloria del país.

No hagamos, los que presumimos de hombres, lo que los niños, que rompen un juguete para ver lo que tiene dentro; que á esto equivaldría—cuando el mundo tiene fijos sus ojos en este invento—dar detalles que podrían servir para que la gloria, que si resulta es nuestra, pasase á manos extranjeras; y algo ha ocurrido ya de esto, y en mi modestísima esfera, jamás hubiera contribuido á que la Colombia se llamase América.

Cuantas precauciones se tomen para evitar estos peligros me parecerán pocas, así como entiendo, y conste que tengo profunda fe en los conocimientos de Peral, que es absurdo y contraproducente llamar á las tablas al autor de una obra que no se ha representado todavía. La impresionabilidad española se excita con gran facilidad y se pasa del entusiasmo al encogimiento de hombros, perdón V. la llaneza de la frase con una rapidez pómida. Muchos de los que gritan y vociferan hoy la gloria de Peral, si al hacerse las pruebas, estar un clavo fuera de su sitio, ó por algo de eso que en toda obra humana se llama el imprevisto, no resultasen perfectas, se desanimaría sin considerar que en todo caso el invento de Peral será siempre un poderoso anillo en la cadena de la evolución científica.

Hasta las equivocaciones de los sibios han sido un camino de buscar la verdad, sin nigromancia ni huír de haber hecho química, sin astrología no existiría el Observatorio de San Fernando.

Peral, que es un sabio, un hombre perseverante, de conciencia honrada y voluntad firmísima, que está dando un paso gigante en pro de la ciencia y de la gloria española, que teniendo todas estas condiciones es un hombre serio, tengo la evi-

dencia, aunque no me lo ha dicho, que se molesta con este coro de ditirampos que llegan á la vulgaridad, de que haya quien entienda que va á sumergirse en San Fernando y aparecerá las 24 horas en la Habana, habiendo explorado en el camino todos los mares y destruido de pasada todas las escuadras.

Los hechos han venido á darme la razón, y VV. han de dispensarme que haga constar que dije hace año y medio lo que hoy dicen muchos.

Ni rabia ni viruela

El doctor Richet, famoso profesor de la Escuela de Medicina de París, ha publicado hace dos días en el «Journal des Dábats» un comunicado con el título de «El derecho á la infección». El ilustre médico combate el derecho á la infección, y recomienda los reglamentos administrativos que, cuando son equitativos en sus disposiciones y cuando se aplican con rigor, pueden, «no solo atenuar, sino hasta hacer desaparecer las enfermedades».

«He tenido ocasión—dice Mr. Richet—de estudiar en el Museo de Higiene de Berlín las magníficas cartas estadísticas geográficas que allí se expusieron. En ellas están indicadas, con colores más ó menos oscuros, la mortalidad debida á la rabia y á la viruela: el color completamente negro indica mortalidad elevada; el gris, mortalidad intermedia, y el blanco, mortalidad escasa ó nula.

«Pues bien, esos colores marcan con precisión rigurosa el límite de la frontera que separa la Prusia y la Sajonia de Bohemia, la Galitzia y la Polonia. En estas tres últimas regiones todo es negro; en Prusia y Sajonia, todo es blanco. En la frontera hay una banda gris de treinta kilómetros de ancho,

«La demostración, añade Mr. Richet, es irrefutable, y uno queda absolutamente convencido, mejor que con los números, de que los reglamentos sanitarios, «no solo disminuyen, sino que extinguen la viruela y la rabia.»

«¿Como, agrega el ilustre médico, como se obtiene ese resultado? Muy sencillamente. «La rabia se suprime con la obligación del bozal; la viruela con la obligación de revacunarse y de volverse á vacunar cuando sea necesario.»

«En Francia mueren al año de 3 á 4.000 personas de viruela. Es una vergüenza poder impedir esas muertes y no hacerlo. Es verdad que no se impone la obligación de la vacuna en nombre de la libertad; pero admitir «el derecho á la infección no es ser liberal».

«La facultad de tener perros sin bozal permite que se desarrolle la rabia. Ahora bien; á pesar del admirable descubrimiento de Pasteur, es preferible no ser mordido por un perro rabioso á tener que recurrir á las inoculaciones.

«Lo que prueba la eficacia de los reglamentos sanitarios es que en toda Alemania no ha habido en los últimos cinco años ni un solo caso de muerte por la rabia.»

«Los alemanes han suprimido la enfer-

medad acabando con la infección.»

Es verdad.

En Prusia se ha acabado con la rabia y casi con la viruela, porque una administración inteligente y energética obliga á todos los ciudadanos á vacunarse y revacunarse.

Y á los amos de los perros á que pongan á éstos bozal.

SUELLOS Y NOTICIAS

Ayer estuvo en esta ciudad una comisión del partido conservador de Torrevieja, con el objeto de saludar y ofrecer sus respetos al Exmo. Sr. Conde de Viz-Manuel.

Por esta Administración subalterna de Hacienda se hace saber que necesitando conocer el movimiento de la riqueza para la confección del apéndice al amillaramiento para el próximo año venidero 1891-92, los propietarios que hubiesen adquirido fincas ó enagenado las que tengan amillardadas, presentarán los documentos justificativos hasta el 15 de Diciembre próximo en dichas oficinas, pues pasado dicho día no se admittirá reclamación alguna.

Según leemos en un colega, el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se halla hospedado en Zaragoza en el colegio que en dicha capital tienen establecido los jesuitas.

Esta mañana se ha verificado el matrimonio de la simpática Srta. D. Dolores Lizon y Peirier con el joven médico de esta población D. Luis Ibañez, saliendo esta mañana en el tren con dirección a Murcia.

Deseamos á los nuevos esposos todo género de felicidades.

Cortamos de un periódico de Zaragoza:

«La Reina Regente ha hecho donación á la Asociación de señoras para la visita domiciliaria de un reloj de oro, valorado en 3.000 pesetas, que se rifará entre las personas que tomen los 600 billetes de que se compone el sorteo.

Cada billete costará cinco pesetas, y su producto se destina al socorro de los ancianos pobres.»

Aficiones de principes.

En la Monarquía prusiana es costumbre que los hijos de las familias reales aprendan un oficio manual.

El emperador Federico era carpintero.

Guillermo II, el actual Soberano de Alemania, es un hábil encuadrador.

Los tres hijos del príncipe Alberto de Prusia, dos de los cuales son albañiles, están construyendo un pabellón para un jardín.

Su padre va todos los días á la obra para presenciar la marcha de los trabajos.

La epidemia cólerica que durante tres días no había hecho manifestación alguna en Pozo-Cañada, ha vuelto á dar señales de vida, invadiendo á un vecino de aquel pueblo, que falleció á las pocas horas de ser invadido.

Cuentan los periódicos que dos pueblos de la Mancha han acordado elegir su representante en Cortés al que deposita 5.000 duros para emplearlos en vías de comunicación en aquella zona.

Nos parece muy bien hecho.

Por dimisión del que la desempeñaba se ha llenado interinamente la plaza de secretario del ayuntamiento de Cox, dotada con 999.50 pesetas. Los que quieran optar á dicha plaza, pueden presentar sus instancias en la secretaría de aquella corporación en el término de treinta días, á contar desde ayer.

Por el concejal de este Ayuntamiento D. Juan Lopez González han sido multados en los días de ayer y hoy, varios carnizos por faltas observadas en las pesadas de carne, y cuya multa impuesta en dicha especie, ha sido remitida al Asilo por disposición de dicho Sr. Concejal.

En once días ha tenido la inmensa desgracia de perder víctimas de la difteria dos niños, el inteligente y celoso oficial del Registro de la propiedad D. Manuel Pardínez.

Deseamos a nuestro querido amigo y apreciable familia toda la resignación cristiana necesaria para soportar tan rudo golpe.

Un lleno completo hubo anoche en el Teatro. El espectáculo de los Fantoches Espanoles es sumamente agradable y de seguro cada noche de función obtendrá un éxito la empresa.

La precisión de los movimientos, la propriedad en todo lo referente a la *mímica en escena* y el sorprendente juego teatral de los fantoches, producen tal ilusión en el espectador que a veces en los pasajes culminantes de las obras representadas, mas parecen los diminutos y mecánicos actores personas de carne y hueso que muñecos de cartón y madera.

Sobre las decoraciones y *atrezzo* no podemos decir más sino que es necesario verlas para poder juzgar de su valor y belleza.

Anoche fueron todas ruidosamente aplaudidas

sobre todo la de la fuente y la del salón de columnas giratorias que exceden a toda ponderación y producen bellísimo golpe de vista.

Felicitamos, pues, al Sr. Narbon y le auguramos un buen resultado de su permanencia en esta.

Ayer a las dos y cuarto regresó a esta la comisión enviada a Madrid por los conservadores locales.

Con motivo de no haber música hubo ayer poca concurrencia en la Glorieta.

Las borrascas anunciadas por Nohelsoom procedentes del Atlántico se han traducido en esta región en vientos y nubes sin lluvias.

LA FIESTA DE SAN FRANCISCO.

Grandiosamente festejaron anteayer los PP. Franciscanos y V. O. T. de esta ciudad el día de su esclarecido fundador San Francisco de Asís, y por ello felicitamos al R. P. Guardian y Comunidad del convento de Santa Ana, al digno Ministro de la V. O. T. y a los terceros toros.

En la mañana del sábado, 4, llamó justamente la atención del público el buen gusto y elegancia con que estaba decorado

el templo y especialmente el retablo principal, en cuyo centro y bajo rico dosel se ostentaba la notable imagen del Serafín de Asís. A las 8, después de cantada la nona, tuvo lugar una misa solemnisima, que ofició el Rdo. Ciero de Santiago. El coro estuvo perfectamente interpretó una preciosa música, cuyo autor sentimos no conocer. Por la tarde, rezada la corona y tras una bonita letanía, ocupó la cátedra santa el Sr. Beneficiado de esta Catedral, D. José Riera, franciscano de la T. O. ¿Qué hemos de decir del Sr. Riera? Lo menos que podemos expresar es que estuvo elocuentísimo y que su trabajo fué un brillante panegírico de S. Francisco, en el que probó cumplidamente que la práctica de la humildad es el camino de las glorias y de la verdadera grandeza ante Dios y los hombres.

Nuestra sincera enhorabuena al distinguido y fervoroso orador sagrado, cuya oración llenó por completo los deseos del auditorio.

Al sermon siguió la bendición Papal, dada por el R. P. Guardian, una salve ante el altar de la Purísima y, por fin, la procesión que nada dejó de desear.

El paseo de San Francisco hallóbase vis-

tosamente adornado con cuatro arcos de follaje en los que se veían las banderas pontificia y española artísticamente combinadas.

A la procesión asistió numeroso clero, y la música municipal dejó oír sus acordes en medio del volteo de las campanas y de la animación que a tan bello cuadro presataba el estampido de los fuegos artificiales.

A la salida y entrada de la procesión se quemaron dos ruedas de luces del mejor efecto.

Deseamos que la popular fiesta de Sta. Ana y la de S. Francisco, continúen adquiriendo importancia según el visible impulso que este año se les ha dado.

Servicio telegráfico particular

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 6.—(1'35 m)

Créese Rey D. Francisco volverá a San Sebastián.

Presentado tifus inmediaciones Tolón proporciones alarmantes.

Continua conflicto gobernador Madrid y juez distrito Hospital.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: Ntra. Señora del Remedio.

Imprenta de Cornelio Payá. Feria 37

Anuncios de defunción o funeral

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.

A dos columnas 8.

Mayor tamaño a precios convencionales. A los suscriptores rebaja 25 por 100

DIARIO DE AVISOS

GUANTES

En el establecimiento de D. Francisco Ortim, subida del puente Viejo, se ha recibido un completo surtido en guantes última novedad y clases superiores, que recomendamos especialmente a nuestros abonados.



Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa y destinado para tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, colorisis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, en franco MORRHUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRHUOL QUESADA, al depotante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas asco. CAPSULAS MORRHUOL QUESADA, 50 en frasco, 2 pesetas.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS

PREPARADO POR EL FARMACÉUTICO

D. LUIS BRACH Y CAMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alfericia, les hace brotar fuertes dentaduras, y a los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando miles de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR. HOSTALES, 10. ORIHUELA.

Papel de Fumar

GASES SUPERIORES

Se vende en la imprenta de Cornelio Payá, Feria, 37.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS

DOMICILIO EN BARCELONA, Ancha, 64

CAPITAL DE GARANTÍA independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados

10.000.000 DE PESETAS

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el día 30 de Julio de 1890.

Suma del activo

Suscripción de 1.330 contratos nuevos. Ptas. 13.969.570'07

Siniestros pagados durante dicho año. 8.535.962'69

Riesgos en curso. 318.660

Reservas y primas al año. 31.249.051'37

Las suscripciones hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10.268 por un capital total de Ptas. 60.147.048'80.

Delegado en esta provincia, D. Ramón Guillén López.

LA PATERNAL

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1843 con domicilio social en París,

calle de Merrars número 4.

GARANTÍA Capital social. Pesetas 6.000.000.

Primas y reservas id. 34.000.000 Ptas. 40.000.000

Esta compañía autorizada por reales órdenes y decretos de 2 de Octubre de 1843 en Francia, España, Italia, Bélgica, Luxemburgo, etc. etc., asegura a PRIMA FIJA contra incendios, explosión del gas, del rayo y de los aparatos de vapor, toda clase de efectos, muebles ó inmuebles y las propiedades públicas, religiosas y de Beneficencia, las cuales disfrutan de una rebaja de veinte por ciento sobre la cuota correspondiente, concedida por la compañía.

LA PATERNAL por las condiciones generales de sus pólizas, contrae la obligación de pagar al contado los siniestros por la sub-dirección que libra el contrato, y se compromete, para su mejor cumplimiento, al Tribunal competente del distrito donde se suscriba la póliza. Tan ventajosas condiciones que no reúnen ninguna de las Compañías Españolas y bien pocas extranjeras, confirmán la preferencia dada a LA PATERNAL por los propietarios, comerciales e industriales en el primer año de operar en esta provincia y los 45 en Cataluña.

Único Agente en Orihuela, Carmelo Subiela, Corredora 29.